

УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПЛЕНИЯМИ, СВЯЗАННЫМИ С НАРКОТИЧЕСКИМИ СРЕДСТВАМИ

Актуальной проблемой мирового сообщества является проблема незаконного оборота наркотических средств.

Наркомания – социально опасное психическое заболевание, которое выражается в антиобщественных деяниях, обусловленных физической и/или психической зависимостью потребителя от наркотиков, постепенно приводящей к разрушению его организма.

На сегодняшний момент наркотизм является ярко выраженным и развивающимся негативным явлением. Ряд специалистов данной области отмечают, что процесс наркотизации из года в год «омолаживается». Как показывают статистические данные преступности в Республике Беларусь, в последние несколько лет наблюдается распространение наркомании (и проблема прежде всего локализована в возрастном изменении), а именно значительный рост числа зарегистрированных и поставленных на учет в медицинских учреждениях лиц, систематически употребляющих наркотические средства.

Как полагает Я.И. Гишинский: «Проявления девиантности столь различны по содержанию – преступность и самоубийства, злоупотребление алкоголем и коррупция, наркотизм и терроризм, сексуальные отклонения и нарушение традиций, – что, конечно же, нет и не может быть какой-то единой порождающей их причины». Пожалуй, данная позиция оправданна, т. к. распространению и развитию наркотизма в мировом сообществе способствуют индивидуальные предпосылки, способные увеличить рост потребления наркотических средств.

Несомненно, большую роль в наркотизации населения или отдельных социальных групп имеет доступность наркотиков. Но и данное обстоятельство не может считаться абсолютным.

Также актуальной является проблема правотворчества в сфере привлечения лиц к ответственности за административные правонарушения и преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств.

В Республике Беларусь предусмотрена административная ответственность за посев или выращивание запрещенных наркотических средств, а также уголовная ответственность за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств.

В свою очередь, мы считаем, что структура наркопотребления во многом определяется нестабильной социально-экономической обстановкой, доступностью наркотиков, а также дискурсивным отношением к наркопотреблению, формирующимся в отдельных социальных группах, которое создается через та-

кое информационное поле, где некоторые виды наркотиков приобрели популярность.

На наш взгляд, существует ряд предпосылок дискурсивного отношения для потребления наркотических средств:

- 1) повышение степени общественной опасности преступлений, связанных с оборотом наркотических средств на территории государства;
- 2) появление и выработка новых видов наркотических средств;
- 3) наличие информационных ресурсов (Интернет-сайтов), располагающих к общению потребителей наркотиков между собой;
- 4) существование устойчивых мифов о безвредности наркотиков;
- 5) совершенствование способов сбыта наркотических средств;
- 6) увеличение совершенных преступлений, связанных с наркотическими средствами, и не нашедших отражения в уголовной статистике преступлений (латентная преступность).

Различные трудности возникают и в практике борьбы с незаконным оборотом наркотических средств.

В правоприменительной деятельности возникают трудности, которые влекут ошибки, связанные с нарушением закона при квалификации данных преступлений, в частности, при установлении цели сбыта наркотических средств и факта осознания виновным обстоятельства, что то или иное средство является наркотическим.

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод о том, что целью борьбы с незаконным оборотом наркотических средств является совершенствование и усиление эффективности правоприменительной и правотворческой практики и организации деятельности органов внутренних дел по борьбе с наркотизмом.

Представляется, что для успешного противодействия наркотизации населения необходимо изменить толерантное отношение молодежи к эпизодическому употреблению наркотиков.

УДК 343.45

К. А. Емельяненко

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА РАЗГЛАШЕНИЕ КОММЕРЧЕСКОЙ ТАЙНЫ

Категория «коммерческая тайна» затрагивает деятельность практически любого субъекта хозяйствования, играет важнейшую роль в его экономическом развитии. Обладание такой информацией дает ее владельцу большое конкурентное преимущество, использование которого возможно лишь при условии сохранения таких сведений в режиме тайны. Именно этим обусловлено появле-